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Scheda 1

Concorso per I'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punlﬂgl

Criterio 1: discrezionalita

i i € parzialmente vincolato dalla legge & da atti
Il processo & discrezionala? Pl bl bl oy

punteggio g 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? ulenti esteni = 5

punteggio assegnato| 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che componta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i

el : : . ; il processo coi una sola PA =
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No.li p FoinalgnUaR sold 1

punteggic assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'affidamento di considerevall vantaggi a

. . 2
Qual & I'mpatto econemico del processo? soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnatol| 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No =4
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato? i
punteggio assegnato| 1

Criterio 6: controlli

Anche .sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione
neutralizzare il rischio? =1

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2

o=nassunaptmraI=imprdaabwle:Z=mmh;3=mh:4=mmm&s=ammmh

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita org a plice)
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processa coinvolge I'attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la per al personale impi nei servizi coinvalti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3:

patte reputazionale

Nel corsa degli ultimi anni sono stali pubblicati su giarnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

4 5 Non ne abbiamo memoria =1 -
evenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine_

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la Alivello di dirigente di utficio non generale, ovvaro

posizione/il ruclo che I'eventuale soggetta riveste nell'organizzazione ¢ elevala, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 1

0 = nessunimpatto; 1 zmarginﬂa;zsmim_:=soglia;-\xw$o;5==wma

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazicne complessiva del rischio = probabilita * impatto 2

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

| due fattori maggiori di rischio corruttivo sono legati alla rilevanza esterna del processo e al suo impatto econemico, Si ritiene pertanto necessario adottare
ogni misura possibile affinché le commissioni di concorso si adoperino nella massima trasparenza, disponendo la pubblicazione pi ampia e tempestiva
possibile dei verbali di concorso dai quali, specie per i soggetti utilmente posti in graduatoria, risultino chiaramente i criteri di valutazione.




Scheda

2

Concorso per la progressione in carriera del pel

rsonale

1. Valutazione della probabilita

Critari

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

£ parzialmente vincolato sclo da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 4

puntaggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

punteggio t

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi st ive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvalge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma
di non particolare rilievo economico (es. borse di studio)

=3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pup essere laggiur]!o anche Bffel‘tuandoruna pluralita di operazioni di Nes1
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

“|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegham a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =
1

punteggio assagnato

Valore stimato della probabilita

1,00

0 = nessuna probabity; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabie; § = aitamenta probabie.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvelti)

Finoacircail 40% =2

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel carso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senlenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti della PA perla ima fipologia di evento o di tipalogie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giomnali o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
izione/il ruolo che I'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizions organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatte 2,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulter|

iormente il rischio

Rispetto al processo n. 1, in questo caso il rischio & minore, per il maggiore controllo interno e il minore impatto esterno. In ogni caso risulta anche qui
necessario adottare ogni misura ibile affinché le issioni di concorso si adoperino nella massima trasparenza, disponendo la pubblicazione pil

ampia e tempestiva possi
valutazione.

le dei verbali di concerso dai quali, specie per i soggetti utilmente posti in gra

duatoria, risultino chiaramente i criteri di




Scheda 3

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Funlﬂal

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

£ parzialmente vincolato dalla legge e da atti

, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Critario 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultato dei processo & rivoito direttamente ad
utentl esterni =5

punteggio assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

gimento di pid ioni (esclusi i

Mo, il processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assagnato)

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processa?

Comporta I'affidamento di cansidereveli vantaggi a
soggetti esternl (es. appalto) =5

punteggio assagnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato ﬁqa!e del processo pud essere rag_giunlo anche effettuando una pluralita di_operazioni di entita Si=5
economica ridofta che, considerate compl te, alla fine ) lo stesso risuitato?

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli

-|Anche sulla base dell'esperienza.pregressa,. il tipo di controllo 2ppli sul-p so & adeguato a| si. un efficace strumento di nsulrelizzazione

neutralizzare il rischio? i =1

punteggic assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabila; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito deila singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi
nell'ambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

Fino a circa il 60% = 3

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno Ne=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

puntaggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?

Non ne abbiamo memaoria = 1

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posiziona apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 3,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = sero; 5 = superiore.
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 9,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Pur con i recenti correttivi delle norme che obbligano a fare un piano preliminare e con delle forti limitazione della spesa, questo processo pud nascondere
una certa pericolosita corruttiva in relazione alle valutazioni di merito che, in via preliminare hanno detrminato I'esigenza di ricorrere a figure esterne

all'amministrazione e all'ammontare del corrispettivo, comunque denominato. 5i ritiene pertanto necessario disporre che il RPCT venga fatto destinatario per
opportuna conoscenza di tutti i prevvedimenti di impegno di spesa relativi a corrispettivi particolarmente rilevanti,




Scheda 4

Affidamento mediante procedura aperta (o ristretta) di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Critari

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del lutto vinedlato = 1

puntaggio assaegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delf'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad
utenti esterni = 5

punteggio assagnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlfi) in fasi successive per il conseguimento del risultata?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta I'affidamento di considerevol vantaggi a
soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assagnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuanda una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessi te, alla fine assi ) o stesso risultato? #
punteggio assagnato, 1

Criterio 6: controlli

Anche-sulla. base.dell'esperienza pregressa, il tipo.di. contrallo -applicato sul. processa & adeguato a
neutralizzare il rischio? )

Si, costituisce un sfficace strumento.di neutralizzaziona |- . ...

puntaggio assegnato|

1

Valore stimato della probabilita

2,00

0=r‘elsuna.ufﬂﬂﬁ&|=M21mmwk3=wdﬂi!q4=mhmb;i=mmwﬂﬂﬂe.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percantuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge Pattivita di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Finoacircail 0% =3

punteggio assegnate 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno MNo=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assagnato! 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono slati pubblicali su giernali o rviste articali aventi ad oggetto il medesimo| No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assaegnato| L]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

A livello di dirigenté di ufficio non generale, ovvero

posizioneil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apicale o posizi =3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatto, 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto| 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le recenti novita che obbligana al ricorso al mercato elettronico e alla limitazione solo a detreminate forniture di meccanismi semplificati di gara,
sembrerebbero aver ridotto molto il rischio corruttivo. Risulta perd necessaria, anche a campicne, una profilazione a consuntivo dei vari passaggl di gara,

anche in contraddittorio con i respansbaili delle varie fasi, richiamando preventivamente tutti i soggetti all'applicazione ferrea delle norme esistenti a tutela
della concorrenza e dell'economicita delle procedure, prima ancora che della corruzione, che spesso si concretizza proprio in provwedimenti antieconomici
per la nostra amministrazione.




Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi o forniture

1. Valutazione della probabilita

Critari

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

£ parziaimente vincolato sla da atti anministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultato ded processo & rivolto direttamente ad
utenti esterni = 5

punteggio assegnato

‘5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinve
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

> di pid ammi i (esclusi |

No, il processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto econemico del processo?

Comporta I'affidamento di considerevali vantaggl a
soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Rocd
economica ridotta che, cansiderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? 2

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla .base. dell'esperienza_pregressa, il tipo .di contrallo applicato sulprocesso_ adeguato a) Si, isce un efficace di izzaziong |....... . ..
neutralizzare il rischio? =1

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabifit; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = maito probabile; 5 = altamente probabie.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita crganizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambitc della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge lattivitd di pio servizi
nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

Finoa circail 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatte economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe?

punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Mon ne abbiamo memoria = 1

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale’ livello pud collocarsi it rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la|
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizlone apicale o posizione organizaliva = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto| 3,00
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 9,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

per la nostra amministrazione.

Le recenti novita che obbligano al ricorso al mercato elettronico e alla limitazione solo a detreminate forniture di meccanismi semplificati di gara,
sembrerebbero aver ridotto molto il rischio corruttive. Risulta perd necessaria, anche a campione, una profilazione a consuntivo dei vari passaggi digara,
anche in contraddittorio con i responshaili delle varie fasi, richiamando preventivamente tutti i soggetti all'applicazione ferrea delle norme esistenti a tutela
della concorrenza e dell'economiciti delle procedure, prima ancora che della corruzione, che spesso si concretizza proprio in prowedimenti antieconomici




Scheda

6

Permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Critari

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

punlaggio assagnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il isuitato del processo & rivolito direttamente ad utenti
esteni =5

punteggio assagnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Il processo colnvalge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta l'affidamento di considerevall vantaggl a
soggelti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
[} ri.suilala ﬁna_\e t:Tel pracesso pugﬁ essere raggiunto anche effenuando_una pluralita di o_peraziuni di No=i
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di cantrallo 'app-Licalo sul processo & ad ) al si, un efficace di ned e =
neutralizzare il rischio?

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1,00

0 = nessuna probayiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenta probabile.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pio
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalli)

Finoa circail20% =1

punteggio assagnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendanti (dirigenti o dipendenti) dalla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1

nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipalogie analoghe?
puntaggio assegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0

evento o eventi analoghi? y
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collecarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
i il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
pasiziona apicale o posizione organizzativa =3

punteggio g 3
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = sario; 5 = suparors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulter

iormente il rischio

L'accesso agli uffici dei progettisti professionisti, degli impresari edili e dei proprietari di terreni edificabili o edifici che possono essere oggetto di interventi
dovra essere disciplinato in medo chiaro e basato su principi previamente definitl. In caso di varianti si dovra dare conto nei prevwedimenti finali delle

motivaziani che hanno portato al rilascio.




Scheda 7

Permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

~ Criteri T e Rt R R

~ T Puntéggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno delllamministrazione di riferimento ?

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad
utenti esterni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a
soggetti esterni (es. appalto) = 5§

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il isuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No =1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutraiizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione
=1

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di piu servizi
nellamnbito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gioali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo Ho=d
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato

3

Valore stimato dell'impatto

1,00




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

In questo caso, oltre ai documenti di legge e a quanto previsto nella scheda n. 6, qui integralmente richiamato, si rende necessario uno studio del
responsabile del servizio, preliminare ad ogni progetto approvato di questo tipo, che valuti anche i requisiti soggettivi del destinatario o di chi ne trae
vantaggio, al fine di evitare che detti provvedimenti si risolvano in atti, seppure corretti formalmente, a favore di pratiche censurabili.




Scheda 8

Concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché attribuzione di vantaggi economici di
qualunque genere

1. Valutazione della probabilita egteRs

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? £ pardalmente vincolato solo ¢a atti amministrativi
: (regolamenti, direttive, circolari) = 4
punteggio assegnato’ 4
Criterio 2: rilevanza esterna
| processo produce sffetti diretti all'esterno dellamministrazione di dferimento ? Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad

utenti esterni =5

punteggio assegnato| 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No, il processo coinvolge una sofa PA = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'attribuzione di vantaggl alsoggetﬂ esterni,
Qual & I'mpatto economico del processo? ma di non particolare rilievo economicao (es. borse di
studio) =3

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato? Ma=1
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche. sulla.base dell'esperienza .preg! , il tipo di lo applicato sul & adegualo a| Si, costituisce un-efficace strumento di neutralizzazione
neutralizzare il rischio? =1
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabifita; | = improbabie; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molla probabile; § = altamente probabie.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge l'attivita di pill servizi
nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronuncialte sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti della PA per la ima tipologia di eventa o di tipalogie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetto il medesima

" = Non ne abbiamo memaoria = 1
eventa o eventi analoghi?

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sullimmagina

A quale livello pud collocarsi il rischio dsl'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| Alivello di dirigente di ufficio non generale, owvero

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnalo 3
Valore stimato dell'impatto] 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superiors

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il rischio corruttivo insito in questo processo e nelle varie fasi pud essere abbattuto solo se si adoattano criteri oggettivi di corresponsione dei benefici e con
procedimenti che siana il pils possibile rigidi, dove cioé non ci siano margini di discrezionalita. | processi dovranno essere avviati sulla base di un regolamento
o di un bando pubblico, si dovra fornire una modulistica che nan permetta da parte di nessuno di avvalersi di “scorciatoie” procedimentali e, con le dovute
cautele relative alla riservatezza dei dati personali, dovra essere data la pib ampia pubblicita possibile ai provvedimenti di liquidazione.




Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi _
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? : :
utenti esterni =5

punteggio gnat: 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? Si. il processo coinvoige piil di tre amministrazioni = 3

punteggio assagnato 3

Criterio 4: valore economico

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a

" i 2
Qual & limpatto economico del processo? soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il isultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate cc i ite, alla fine assicurano lo stessa risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza. pregressa, il tipo di. contrallo applicato sul processo & adeguato al Si, costituisca un efficace strumento di neutralizzazione |. . - ..

neutralizzare il rischio? =1

Valore stimato della probabilita 1,00

0 = nessuna probabiith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito prohabile; S = altamente probable

2. Vaiutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singelo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 40% =2

punteggio assegnato| 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenli (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento cel danno No=1
nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di lipolegie analoghe?

puntaggio g\ 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste arficoll aventi ad cggetto il medesimo

i i Non ne abbiamo memoria = 1
evento o eventi analoghi?

punteggio assagnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collecarsi il rischio dell'evenlo {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la] Alivello di dirigente di ufficlo non genecale, ovvero

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'erganizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato| 3
Valore stimato dellimpatto 1,00

0 = nessun impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = superiare

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Anchein questo processo vengono richiamate e si auspica I'applicazione delle misure di cui alle schede 6 e 7. In pil, visto che i processi di pianificazione
generale hanno una durata temporale molto lunga, andra tenuta memoria dei vari passaggi e in caso di "oggetti di previsione” particolarmente impattanti sia
a livello finanziario che urbanistico, si dovra vigilare in particolare sui beneficiari affinché non abbiamo alcun "contatto” che non sia esclusivamente tecnico,

coni tecnici che pianificano e con gli amministratori che decidono.




Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Critari

Puntegg

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parziaimente vincolato solo da atti amministrativi
(regolament], direttive, circolarl) = 4

punteggio assagnato|

4

Criterio 2: rilavanza esterna

Il processo produce effetti direlti ail'esterno del'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad
utenti esterni = §

punteggio assagnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il

coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
conlrolli) in fasi successive peril conseguimento del

risultata?

Si, I processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

punteggio assagnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta I'affidamento di considerevoil vantaggi a
soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assagnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
] risuitafo ﬂr]aie del processo pud essere rag_giunl‘n anche aﬁaﬂuan’ﬂo una pluralita di' operazioni di entita si=5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assagnato 5

Criterio 6: controlli

Anchs sulla base dell'esperienza .pregressa,
neutralizzare il rischio?

il tipo di conlrallo applicato sul processo & adeguato a

Si, costitulsce un efficace strumento di neutralizazione

Ppunteggio assagnato

Valore stimato della probabilita

1,00

0= nessuna probabiita; 1 EMMFE;Z=MMTQ:J=pmﬁb;4=mhmh§=iwmmm

2. Valutazione deli‘impatic

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale|
percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge i'attivitd di pi servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

Finoacircail 40% =2

puntaggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe?

punteggio assagnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto Il med

evento o evenli analoghi?

Non ne abbiamo memoria = 1

punteggio assegnato

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto rivesle nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio t 3
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatic; 1 = marginale; 2 = mincre; 3= soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

generale hanno una durata temporale molto lunga, andra tenuta memoria dei vari

coni tecnici che pianificano e con gli amministratori che decidono.

Anche in questo processo vengono richiamate e si auspica I'applicazione delle misure di cul alle schede 6 e 7. In pid, visto che i processi di pianificazione
Passaggi e in caso di "oggetti di previsione" particolarmente impattanti sia
a livello finanziario che urbanistico, si dovra vigilare in particolare sui beneficiari affinché non abbiamo alcun “contatto” che non sia esclusivamente tecnico,




Scheda 11

Levata dei protesti

1. Valutazione della probabilita

Critari Punteggi
Criterio 1: discrezionality
Il processo & discrezionale? No, & del tutto vincolato = 1
puntaggio assagnato| 1

Criterio 2: rilavanza esterna

Si. it risultato del processo & rivolta direttamente ad utenti

Il processa produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimanto 2 astemis 5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che componta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato? Mo, il processo coinvoige una scla PA = 1

Criterio 4: valore economico

Comporta l'attribuzione di vanltaggl a soggetti esternf, ma
Qual & Impatto economico del processo? g dinon particolars rilevo economico (es. borsa di sludio)
=3

punteggio assagnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di
entita econcmica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine i lo stesso risultato?

punteggio assagnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, 1l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato.a| Si, costituises o aficace oo o7 neutralizazione =]
nedlralizzare il rischio? i 1

punteggio assagnato 1

Valore stimato della probabilita 1,00

o:mswnapmwm;1=imwmk;z=mmm;a-mﬁ4:mm;5:mum

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale dal personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid Fino a circa il 20% = 1
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti)

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel carso degli ultimi cinque anni sona state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenli (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno No =
nei confronti della PA per la med tipologia di evento o di tipologi analoghe?

punteggio assagnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste aricoli avenli ad oggetto il medesimo|
evenito o eventi analoghi? :

puntaggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine ‘ 2

A quale livello pud collocarsi il fischio dall'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

2 . . R Alivello di diparti to/: l le =
posizione/il ruolo che l'eventuale soggelto riveste nell organizzazione & elevata, media o bassa? e pam_m" eelityeirale 6

puntaggio assagnalo| 5

Valore stimato dell'impatto 1,00

Damuunirm-lln;1xmg‘nda;2=wim|:3=sagla:(=m:5=supodm

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto| 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Quando il segretario esercita questa funzione, lo fa sempre alla presenza di un suo collabaratore che sia in grado in ogni momento di testimoniare
dell'integritd dei suoi comportamenti.




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per viclazione del CDS

1. Valutazione délla probabilita

= Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

punteggio assagnate

E parzialmente vincolalo dala legge e da ati
amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Sl, il risultato del processo & rivoito direltaments ad
utenti esterni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si ratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto ecanomico del processo?

Comperta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni,
ma di non particolare rillevo economico (es. borse di

studio) =3
punteggio t 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
I ris.ulta!‘o ﬂr_la\e del proc&&s_u pud essera raglgiunm anche erfellnan_du una pluralita di_ operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio gnat; 1

Criterio 6: controlli

Anche. sidla bass. dell'asperienza. pregrassa, il tipo- di controllo. applicate sul processa & adeguate a|

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione | . ... .

neulralizzare il rischio?

punteggio assagnato|

Valore slimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile 4 = malto probabile; 5 = altamente probatile.

2. Vaiutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambita della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occarre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pranunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assagnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sona stati pubblicati su giornali o rivists articoli aventi ad oggetlo il medesimo| Nl
evento o eventi analoghi? :

punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero Ia
posizionelll ruclo che l'eventuale saggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di capo dipartimentolsegretario generale = 5

Punteggio assegnato, 5
Valore stimato dell'impatto)| 2,00
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglla; 4 = serio; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Oue sono le direttive per la riduzione del rischio. La prima fa riferimento agli agenti ed
almeno in coppia al fin di testimoniare reciprocamente l'integrita dei comportamenti

annullate, revocate o per le quali si decide di non pracedere con fa "messa a ruole/risocssione coattiva”

ausiliari che accertano le violazion! che dovranno sempre operare
dei pubblici ufficiali, La seconda misura & inerente al processa di
riscossione che deve essere prograssivamente sempre pill informatizzato e rendere automatico 0gni passaggio, specie per quelle sanziani che vengono




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

|| processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato dalla legge e da alti
amministrativi (regolamenti, direttive, circalad) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza estarna

Il processo produce effetti direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad
utenti esterni = 5

punteggio assegnate

5

Criteric 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pib amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Compeorta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni,
ma di non particolare rilievo economico (es. borse di

studio) =3
punteggic assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
] risulla?o ﬁr_wale del processo pud essere rag'g\'un!o anche eﬂeﬂuanga una pluralita diloperaziun‘\ di entita oy
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

-fAnche. sulla bese. dell'ssperienza.pregressa, il fipo di contmollo applicata sul_processo. & adeguata a

neutralizzare il rischio? .

Si.costitulsca un efficace strumenta dinsutralizzaziona |.

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,00

0= nessuna pobabilit; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = probabdle; 4 = molto probabile; 5 = altaments probabile.

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegata nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente.
a svolgere Il processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singala PA, quale’
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pi servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Finoacirca il 20% = 1

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ullimi anni sono stali pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| No=0
evento o eventi analoghi? .
punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

posizionefil ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (ivello apicale, intermedio, basso), ovvero la

Alivello di collaboratore o funzionario = 2

punteggio assagnato 2
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; § = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le fattispecie in cui si concretizzano questi processi sono le pit varie, ma diventano rilevanti ai fini dell'anticorruzione solo quando “si decidonc” dilazioni,
sconti, azzeramenti, rimodulazioni del debito ecc. In questi casi si dovrebbe produrre anche uno scostamento tra la previsione di entrata registrata a bilancio
e l'accertamento della stessa. Sarebbe bene dunque che, specie quando si determinano detti scostamenti, venissero dai servizi finanziari segnalati al RPCT.




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionala? £ altamente discrezionale = 5
Puntegg| g 5

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il risultato del processo & rivoito direttamenta ad

| i diretti all's 'ammini; i i
| processo produce effetti diretti all'esterno dell'al ministrazione di riferimento ? Utentl esterni =5

puntaggio assagnato. 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il ceinvalgimento di pid amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata? No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'affidamento di considerevoli vanlaggi a

. . n
Qual & I'impatto ecanomico del processo? soggett ester (es, appaito) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assagnato 5

Criterio 6: contralli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo. di controllo applicato. sul .processo & adeguato a). -...
neutralizzare il rischio? :

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probebilit; | = improbabie; 2 = poco probablle; 3 = probatile; 4 = maio probabile; § = altamenta probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente,
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitA di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenli (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo,
evento o eventi analeghi?

punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarst il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|  Allvello di dirigente di ufficio non generale, owvero

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa? posizions apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato, 3
Valore stimato dell'impatto 2,00

0= nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogla; 4 = sedo; § = superiors

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto| 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Quila scelta @ duplice e oltre a quanto disposto per la scheda precedente relativamente al processo di riscossione, che deve essere progressivamente sempre
pil informatizzato e rendere automatico ogni passaggio, specie per quei tributi che vengono annullati, revocati o peri quali si decide di non procedere con la
“messa a ruclo/risocssione coattiva®, si dovrd anche prevedere un meccanismo di trasparenza nei provvedimenti che autorizzano dette riduzioni, con
particolare riferimento alla parte motivazionale,




Scheda 17

Accertamenti e controlli sugli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad

utenti esterni =5

punteggio assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgi y di pil inistrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sala PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valora economico

Qual & I'impatto economico del processa?

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni,
ma di non particolare rilievo economico (es. borse di

studie) =3
punteggio assagnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
I ﬁsul!aga ﬂr}ale del processo pub essere rag_gil.mm anche aﬁelluan_do una pluralita d‘l_ operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base. dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo. applicato. sul processo & adeguatp
neulralizzare il rischio? 5

" 8i, pdf Ui pércéntuale approssimaliva dél’50% = 3" |

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabifta; 1 = improbabile; 2 = poco probabie; 3 = probabikd; 4 = molto probatile; 5 = a'tamenta probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la le al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino acirca il 20% =1

punteggio assagnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conlti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sano state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei canfionti della PA per la medesima tipolegia di evento o di lipclogie analoghe?

No=1

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degii ultiml anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizionefll rualo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di coilaboratore o funzionario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minors; 3 = soghia; 4 = sero; 5 = superiota
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = prababilita * impatto 6,00

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

L'abuso edilirio pud essere paragonato alle violazioni del Cds di cui alla scheda 12 e dunque due sono le direttive per la riduzione del rischio. La prima fa
riferimento agli agenti e tecnici che accertano, sul territorio, gli abusi e le viclazioni alla normativa urbanistica. Detti funzionari devranno sempre operare
almeno in coppia al fine di testimoniare reciprocamente |'integrita dei propri camportamenti. La seconda misura & inerente al processo sanzionatorio che

deve essere progressivamente sempre pil informatizzato e rendere automatico ogni passaggio, specie per quelle sanzioni che vengono annullate, revocate o

per le quali si decide di non procedere con il ripristino o la demolizione.




Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di 'risultato)

1. Valutazione della probabilita

Critari Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
" : £ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi
I ionala? ¢
| procasso & discrezi i (regolamenti, direttive, circolari) = 4
g 9 4
Criterio 2: rilavanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7 No. ha come destinatario finale un ufficio intemno = 2
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta || coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No. il processa cainvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del pracesso? Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? a1

punteggio assegnato| 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla. base .dell'asperienza pregressa, il tipo. di contrallo. applicato..sul .processa & adeguata al , .. _..
?

neutralizzare il ris ST mioite etficaza = 2

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 1,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2=mmk,3=m‘4=mmm;5=am.umm

2. Valuiazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singalo servizio (unita organizzativa lice) comp

a svolgere il processo (o Ia fass del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sano slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analogha?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento “{livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la Alivello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'arganizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzaliva = 3
punteggio gnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Questo & un caso paradigmatico relativo ai parametri utilizzati per la valutazione del rischio che danno un risultato altissimo quando invece I'esperienza
dimostra che teoricamente & difficile ipotizzare fenomeni corruttivi, in quanto c'& il controllo reciproco dei dipendneti stessi e risulterebbe evidente ogni
ipotesi premiale non in linea con i meccanismi di calcelo. A tal fine pare owvic che la trasparenza del piano della performance debba essere altamente rigidoe
non derogabile e, ad ogni passaggic, sia applicata il massimo della trasparenza possibile, anche con qualche inevitabile contraccolpo in tema di riservatezza
dei dati personali.




Scheda

19

Autorizzazione all'occupazione del suolo publ

blico

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

£ parzialmente vincolato dalla legge e da atti
amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato|

2

Criterio 2: rilavanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esteno dell’amministrazione di riferimento ?

SI, il risultato del processo & rivoito dirattamente ad utenti
estemi =5

punteggio assegnato)

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, Il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato

Critario 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del precesso?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di No=1
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullalo?

puntaggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

“{Anche sula base 'dél!;espéri‘(:nzé pregressa, il lipo di contrelio 'applicatcﬂsul processo & adegualo a2
neulralizzare il rischio?

S, costituisce un efficaca strumento di neutralizzazione =

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna prohabilita; 1 = improbabrle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabie; 5 = altamenta probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge ['attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti)

Finoacircail20% =1

punteggio assagnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciata sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assagnalo| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articali aventi ad oggettc il medesimo| No=0
evento o eventi analoghi?

puntaggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basseo), ovvero la
posiziane/il ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzaziane & elevata, media o bassa?

A livello di collaboratore o funzlonario = 2

puntaggio g 2
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minora; 3 = sogila; 4 = serio; 5 = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 6,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulter|

iormente il rischio

Se vengono applicate in modo chiaro e trasparente le dispesizioni normative e regolamentari, non dovrebbere verificarsi fenomeni corruttivi. Questa
fattispecie & comunque una di quelle in cui & rilevante anche il controllo delle entrate relative ai canoni previsti,




Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici intrattenimenti, feste da ballo,
esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

Critari Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? E pardalmente vincolato solo da atti amministrativi
i (regolamenti, direttive, circolari) = 4

punteggio assegnato| 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il risultato del processo & rivaito direttamente ad utenti

Il processo produce effetti diretti all'estemo del'amministrazione di riferimento ? aatariish

punteggio assagnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pit amministrazieni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato) 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma
Qual ¢ lmpatto aconomico del processa? di non particolare rllieve economico (es. borse di studio)
: =3

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato? Wyl

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delf'esperianza pregressa, il tipo di controlle ap-p\ica'to sul processo & adeguato a

et e
neutralizzare il rischio? Si. per una percentuale approssimativa del 50% = 3

punteggio assagnato 3

Valore stimato della probabilita 1,00

0 = nassuna probabith: 1 = imprabable; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = atamenta probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza dalla PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge rattivita di pid Fino a circa il 20% = 1
servizi nell'ambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
puntaggio assegnate 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Carte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state i di i o del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

punteggio assegnato £ 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi znni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'eventa (livello apicale, \‘nlam'#ediu, basso), ovvero la|  Alivello di dirigente di ufficio non generale, owvero

| posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
puntaggio assagnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginala; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = supariore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto| 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Se vengeno applicate in modo chiaro e trasparente le disposizioni normative e regolamentari, nan dovrebbero verificarsi fenemeni corruttivi. Questa
ihmspecie & comunque una di quelle in cui & rilevante anche il controllo delle entrate relative ai canoni previstl,
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Permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabiiita

Critari

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

£ parzialmenta vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad

utenti esterni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processe?

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a

soggetti esternl (es. appalto} =5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
II risultato finale dei processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita No=1
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? e
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

- 1Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul. processo. & adeguato.a| .
neutralizzare il rischio? =

" No, i rischiio rimane indiffefante = §

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabitita

1,00

0 = nessuna probabiity; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel pracesso? (Se il processo coinvalge Fattivitd di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno No=1
nei canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analogha?

punteggio assegnato, 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
avento o eventi analoghi?

punteggio assegnato| o

Criterie 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento (iivello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che l'eventuale soggetto rivests nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio nen generale, owero
posizione aplcale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; § = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seria; 5 = superdare
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto| 1,00

4. Misure specifiche da adoftare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Come per la scheda 6 (Permesso di costruire) I'accesso agli uffici dei progettisti professionisti, degli impresari

edili e dei proprietari di terreni edificabili o

edifici che possono essere oggetto di interventi di questo tipo dovrd essere disciplinato in modo chiaro e basato su principi previamente definiti. In caso di

convenzioni si dovra dare conto nei provvedimenti finali delle motivazioni che hanno portato al rilascio, speci
beneficiari.

e nella definizione deli aspetti soggettivi dei




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionality
Il processo & discrezionale? Mo, @ del tutto vincolato = 1
punteggio assagnato| 1

Critario 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterna dell'amministrazione di riferimento ? Si, il fisultato del processo & rivolto direttamente ad utentl

esterni =5
punteggio gnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si lratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i 7 4
controlli) in fasi ive per il cor o del rsultato? N |l processy caliiga una sola Py {
punteggio assagnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma

Qual & Iimpatto economico del processo? di non particolare rilievo econemico (es. borse di studio)

=3
punteggio assagnato| 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato ﬁnqls dls\ pm;:essa pud essere raggiunto anche effettuandoluna pluralitd di operazioni di Nowi
entita economica ridota che, consi compless| , alla fine lo stessa risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

) Anche sulla base dell'esperienza pregrerssa‘ il tipo di controllo appiicato sul processo & adégua-lu a

i e I, & mol icace =2
neutralizzare il rischio? g e

punteggio assagnato) 2
Valore stimato della probabilita 2,00
0= lita; 1= 2 = poco pn ; 3 = probabile; 4 = molto probabia; 5 = aitamenta probabile,
PRy

2, Valutazione dell'impatto

Critario 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid| Fino a circail 20% = 1
servizi nell'ambito della stessa PA accore riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Canti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dal danno No=1
nei confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sano stati pubblicati su giomali o riviste arlicali aventi ad aggetto il medesimo)

5 B No=0
avenlo o evenli analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

tor . . 5 . o 5 Alivello di collaboratore o funzicnario = 2
posizionefil ruolo che I'eventuale soggello riveste nellorganizzaziane & elevata, media o bassa?

puntaggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 2,00

0 = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = safio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valulazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

In questo ente si sono adottate tutte le misure previste dall'ordinamento anagrafico al fine di avere accertamenti anagrafici, eseguiti da personale diverso
dagli ufficiali d'anagrafe, scrupolosi e puntual. Si consiglia la rotazione del personale impiegato negli accertamenti e di sottoporre tutte le pratiche
anagrafiche sia immigratorie che di cambio indirizzoad accertamento eseguito dalla poliza municipale.




Scheda 23

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri Pun!eggi
Critario 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? Mo, & del tutto vincolato = 1
puntaggio assegnato| 1

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad

all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? utenti esternl =5

il processo produce effetti di

puntaggio a 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazieni (esclusi i

% = e 5 . il processo coi =1
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No:l colnvolge unia sold PA

punteggio assagnato| 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni,
Qual & l'impatto economico del processa? ma di non particalare rilieve economico (es. borse di
studio) =3

punleggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

R i B : No=1
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano o stesso risultata?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche .sulla, base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| Si, costitulsce un efficace strumento.di-neutralizzazions

neutralizzare il rischio? =1

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1,00

0= nessuna probabiity; 1 = improbabile; 2 = poco probabie; 3 = probabie; 4 = mollo probabile; § = aitamenta probable.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale!
percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [‘attivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la p al personale impiegato nei servizi colnvoiti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipandenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo)
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

t . B £ A fivello di collaboratore o funzionario = 2
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetta riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

punteggic assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginala; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Se il comune & tra queili che rilasciono fa CIE: “La procedura centralizzata della carta d'identita elettronica, con I'associazione delle impronte digitali, elimina
pressoché totalmente ogni ipotesi corruttiva® Se il comune non rilascia fo CIE: La carta d'identitd viene in questo ente rilascaiata solo mediante la rpocedura
informatica e dogni rilascio & associato in modo permanente alla procedura anagrafica, Risulta complesso pertanto assegnare un'identita diversa dalla propria
ai richiedenti. Inoltre il rilascio immediato allo sportello, obbligatario per tutti, evita ogni “tentazione corruttiva® per un rilascio veloce o preferenziale,




Scheda 24

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processa & discrezionale?

E altamente discrezonale = 5

puntaggio assagnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad
utenti esterni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgi » di piG azioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimente del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatto economico del processa?

Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni,
ma di non particolare rilievo economice (es. borse di

studio) =3
punteggio assegnato) 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
] :isuﬂa!u ﬁqale del processo pud essere raggiunto anche eﬂalluan}io una pluralita dl_operazw‘oni di entita Si=5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assagnato 5

Criterio 6: controlli

-|Anche sulla.base: dell'espatienza pregressa, il tipa di .contrallo. applicato. sul. processo . & .adeguato .a
neutralizzare il rischio?

T U8l g miolto efhcacs =2 T 0 T

punteggio assegnato)

Valore stimato della probabilita|

1,00

0 = nessuna probabily; 1 = improbabie; 2 = poca probable; 3 = probabile; 4 = mailo probabile; 5 = altamenta probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singclo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegalo nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assagnato! 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte del Conli a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di avente o di tipologie analoghe?

punteggio assagnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articali avenli ad oggetto il medesime No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvers la)
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A liveilo di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione aplcale o posizione organizativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = mlncre 3 = soglia; 4 = serio; 5= supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i servizi che comportano la corresponsione di contributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei

benefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovera in strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la

normativa regionale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali (o consorziali per gli enti che hanng questa dimensione sovracomunale)




Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi_

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E altantente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il risullate del processo 4 rivoito direttamente ad
ulenti esterni =5

punteggio assagnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvolgimento di pid ini i (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & I'impatto economico del processa?

Comparta l'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni,
ma di non particolare rilievo economico (es. borse di

studio) =3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita 8i=5§
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controili

-1Anche sulla base dell'esperienza. pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo. & adeguata af. .

neutralizzare il rischio?

punteggio assagnato|

Valore stimato della probabilita

0= nessuna probabifita; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = moilo probabde; § = altamente probablle.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unila organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o la fasa del processo di competenza della PA) nell'ambita della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pi servizi

Fino a circa il 20% =1

nell'ambito della stessa PA occorre riferira la per al persanale impi nei servizi coinvalti)

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conlti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo No=0
eventa o eventi analoghi?

punteggio assegnato| 0.

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruole che 'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

Alivello di d’irfgsnle di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzaliva = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

benefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricoveroin strutture o interventi similari,

Per i servizi che comportano Ia corresponsione di contributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
dovrannao utilizzare solo strutture accreditate secondo la

normativa regionale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali {o consorziali per gii enti che hanno questa dimensione sovracomunale]




Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? £ altamente discrezionale = 5
puntaggio assegnato. 5

Criterio 2: rilevanza esterna

SI, il risultato del processo & rivolto direttamente ad

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento ? i
utenti esterni = 5

punteggio assegnato| 5

Criterio 3: complessiti del processo

Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimenta di pid amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato) 1

Criterio 4: valore economico

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni,

Qual & l'impatto economico del processo? ma di non particolare rillevo economico (es. borse di

studio) =3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risu\la‘lu ﬁrja\s del pmcesso pud essere raggiunto anche aﬂetluanldo una pluralita di‘ operazioni di entita Si=s
economica ridoHta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato! 5

Criterio 6: controlli

-JAnche sulla base del'=sperienza.pregressa, il lipa .di controllo: applicala. sul processa & .adeguato a
neutralizzare il rischio?

Sir & molfo efficace=2 ="

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 1,00

D!neasunapmbdﬂma;1=irnlxdid:iie.2:mp@ﬁle;3!m&b;4=mhm5=dmwmh

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

puntaggio assag 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (cirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale-

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giarnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo,

4 i =0
|2vanto ¢ eventi analoghi? i

punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evenio (livello apicale, intermedio, basso), ovvera la Alivello di dirigente di ufficio nen generale, ovvaro

posizionefil ruclo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzaziona & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punleggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superior

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

@ comportano la corresponsione di cantributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovera in strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuall (o consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale)




Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazicne della probabilita

Critari Punteggi
Criterio 1: discrezionalitd
Il pracessa & discrezionale? £ altamente discrezionale = 5
puntaggio assegnato| 5

Criterio 2: rilevanza esterna

8l, il dsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rifefimento ? eaterni =5

punteggio t 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimenta del risultato? Na, ¥ procassn coivojge unasaia PA =11

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'attribuzione di vantaggi a scggetti esterni, ma
Qual & I'mpatto ecanomico del processo? di non particolare rilievo econcmico (es. borse di studio)
=3

puntaggio assegnato| 3

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
enlitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Si, @ molto efficace = 2

Anche sulla base da\l;esparienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul prsce-sso & adeguaté al
neutralizzare il rischio?

punteggio 2

Valore stimato della probabilita 1,00

10 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = ncito probabie; 5 = ahaments probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totala del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competent
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid Fino a circa 120% =1
servizi nell'ambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolli)

puntaggio assegnalto) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciale sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

avento o eventi analoghi? i

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero laj  Alivello di didgente di ufficio non generale, ovvero

posizionefil rualo che leventuale riveste nell i jone & elevata, media o bassa? posizione apicale o posiziona organizzativa = 3
puntaggio assagnato 3
Valore stimato dell'impatto| 1,00

0 = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minors; 3 = sogfla; 4 = sero; § = supariors

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Peri servizi che comportano la corresponsione di contributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovero in strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo
la normativa regionale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuall (o consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale)




Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E altamente discrazionale = 5
puntaggio assagnato 5

Criterio 2: rilevanza estarna

Si, il risultato def processo & rivoito direttamente ad

0 ety ’ ERCaP iferi
pracesso preduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? utenti esternl =5

puntaggio assegnato. 5

Criterio 3: complessita del precesso

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta Iattribuzione di vantaggl a soggetti esterni,
Qual & 'impalto economico del processo? ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) =3

punteggio assegnato) 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pubd essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato?

punteggio assagnato| 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla.base - dell'esperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul. processo & adeguata a
neutralizzare il rischio?

77 si; ¥ molte efficace =2

punteggio assegnato| 2

Valore stimato della probabilita 1,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = melio probabie; 5 = altamenta probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o [a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige I‘attivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la per al personale impii ) nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carica di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assagnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni soro stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evenlo o evenli analoghi? No=0

punteggio assegnato| 0

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento {iivello apicale, intermedio, basso), owvero la| Alivellodi dirigente di ufficio non ganerale, owvero

posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione @ elevala, media o bassa? posizione apicale o posizions organizativa = 3
punteggio assagnalo| 3
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = superiora

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i servizi che comportano la corresponsione di contributi in denara si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovera in strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali (o conscrziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale). Andra
sempre tenuto conto della regolarita del soggiorno dei beneficiari in contatto costanete con lo sportello per I'immigrazione e I'ufficio stranieri della questura.




Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri ! Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? Mo, & del tutto vincolato = 1
punteggio assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna

- §i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad

Il processo produce effetti diretti all'esterna dell'amministrazione di riferimento ? htl asterii = 5

puntaggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pia amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata? No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comperta I'affidamento di considerevoll vantaggi a

" " o
Qual & I'impatto economico del processa? soggett estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pua essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, i plessivamente, alla fine assi o lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base. dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul -processo. &.adegualo. a|-
neutralizzare il rischio?

punteggio assagnato| 5

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probablita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probatvle; 4 = mdito probabile; § = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il p (o a fase del p di p della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale d\ personale & nmplegala nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato) 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slale pronunciate sentenze al risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie ?

punteggio assagnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

puntaggio assegnato ]

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud callocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la|  Alivello di dirigente di ufficlo non generale, ovwvero

pasizione/il ruolo che l'evenluale soggetto rivests nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ~ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto| 2,00

0 = nessun impatio; 1= marginala; 2 = mincre; 3 = soghia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

| processi che ineriscono alla raccolta pratica e allo smaltimento quotidiano saranno rispandenti al contratto di servizio con I'ente gestore e pertanto sono
difficili da individuare fattispecie corruttive. Ben diverso & il rischio teorico di scelta del contraente per la gestione del servizio. Questo ente ha fatto una
scelta ... {qui ogni ente & bene che personalizzi fo scheda con riferimento al soggetto qestore e atia modalitd di nozione del servizio




Scheda 30

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Critari Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? No, & del tutto vincolato = 1
punteggio assagnato] 1

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento ? No, ha coms destinatario finale un ufficio interno = 2
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgi di pia inis foni (esclusi i

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assagnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto ecanomico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
[} n"surtaln ﬁngla d'el processo pu.o essere raggiunto anche effetlluandu_una pluralitd di ctperazw'oni di No=1
Iima econamica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato) 1

Criterio 6: controlli

izzare il rischio?

; Anche sulla base dell‘espén‘énza pregressa, il tipo di cunlmlin'applicaio sul p]'onesso é'adeguala a| i, costituisca un efficace strumento di neutralizzazione =
1

puntaggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

1,00

0 = nessuna prebabiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabie; 4 = noiio probabile; 5 = aitaments probabie,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetfo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il pracesso coinvolge lattivita di pio
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

Fino acirca i1 20% = 1

punt 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pranunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su gleinali o riviste articali aventi ad oggetio il medesimo Nase
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi 1l rschio dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di addetto = 1

puntaggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nassun impatio; 1 = marginala; 2 = minors; 3 = sogiia; 4 = sero; 5 = supariors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si registrano pericoli corruttivi anche perché questo ente si & dotato del protecollo elettronico con profilatura dei flussi.




Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabiiita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento 7

No, ha come destinatario finale un ufficio interna = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compoarta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA = 1

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto ecanomico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assagnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di No=1
entild economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntaggio assagnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base delr!espeﬁenzé pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegu a| si, un efficace di ne
neutralizzare il rischio? 1
puntaggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 1,00

0 = nessuna probabiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = maito probabile; 5 = altaments probabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispefto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unit organizzativa semplice) competente.
a svolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percenluale di personale & impiegata nel pracesso? (Se il processo coinvalge lattivitd di pio,
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvalti)

Fino a circa 1 20% =1

punleggio assegnato 1
Critario 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio gnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo! No=0
evento o evenli analoghi?

puntaggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetia riveste nell! Zione & elevala, media o bassa?

Alivelio di addetto = 1

punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = s81i0; § = supariore.
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si registrano periceli corruttivi anche perché questo ente si & dotato di un manuale di gestione documentale che, unitamente al protocollo elettronico,

determina una profilatura dei flussi documentali.




Scheda

32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punleggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti
amministrativi (regolamenti, dirattive, circolari) = 2

punteggio assegnato|

2

Criterio 2: riloevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il fisultato dei processo & rivoito direttamente ad utenti
estern =5

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No. il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato)

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma
di nen particolare rilievo economico (es. borse di studic)

puntaggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di No=
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? 2

punteggi 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adegualo al Si, castituisce un efficace i =
neutralizzare il rischio? |

punteggio assagnato 1

Valore stimato della probabilita 1,00

!=msmn¢pmbam‘.‘ta;T=fmpmmu‘-e:Zzmm:@:m:‘=mwm;5=mmwm.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente,
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singala PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pig
servizi nell'ambito della stessa PA occonre riferire la P alp impiegato nei servizi
coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe? -

No=1

punteggio assegnate

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel ccrso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articall aventi ad oggetto il medesimo
evenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato)

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/ll ruolo che I'eventuale saggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

puntaeggio assagnato 2
Valore stimato dell'impatto| 1,00
0 = nassun impatto; 1 = marginala; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = serio,
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

L 4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il forte controllo saciale derivato dalla forte esposizione del servizio all'atenzione di parenti e consocenti del defunto esclude pratiche corruttive nel servizio
pratico di gestione cimiteriale. Per quanto riguarda la gestione delle concessioni cimiteriali & stato {0 va adottato, per gli enti che ne sono privi] adoattato
un appaesito regolamento e le tariffe sono aggiornate annualmente. La scelta del concessionario nella gestione dei cimiteri (solo per gli enti che qestiscona i

cimiteri in modo diverso daila gestione diretta 1 ...dettagliare




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Critari Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti

. " o
Il processo & discrezionale' (regol i, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il Aisultato del processo & rivolto direttamente ad utenti

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? gl

puntaggio g 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

contralli) in fasi s ive per il car i ) del risultato? No. Il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assagnato| 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a

" i ?
Qual & l'mpatto economico del processo? soggett esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il disultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di

entith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato? Na=1

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|si, un efficace dir lizzazione =
neutralizzare il schio? st

punteggio assegnato| 1

Valore stimato dalla probabilita 1,00
0 = nessuna probabiitd; 1 = improbiatile; 2 = poco prodabile; 3 = probatile; 4 = molto probabi; 5 = aitamenta probabile.
< - = g
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente|
a svolgere il processo (o la fase del pracesso di competenza della PA) nell'ambito della singala PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piii Fino a circa il 20% = 1
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvalti}

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ullimi anni sana stali pubblicati su giomali o riviste aricoli aventi ad oggelto il medesimo
evenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (ivello apicale, intermedio, basso), owvero la| A livello di dirigente di ufficio non generale, ovwvero

posizione/il rulo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzaliva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,00

o=nnssur|impam;|-mrg'nalo:2=ﬂir\ore;3=sugia:4-seﬂo:5-:upm

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Oltre a quanto indicato nella scheda precedente per quanto riguarda questa fattispecie si ritiene necessario adoattre un apposito regolamento e I'eventuale
assegnazione di nuove tombe andra fatta con apposito procedimento ad evidenza pubblica.




Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Valutazione delia probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & discrezionale?

£ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 4

puntaggio assegnato

4

Critario 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento ?

S, il risultato del processo & rivolle direttamente ad utenti
esterni = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo colnvolge una sofa PA =1

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta faffidamento di censiderevoli vantaggi a
soggetti esterni (es. appalte) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
1 n"su\lalu ﬁna_!e d_el processo pud essere raggiunto anche effat}uandu una pluralitd di operazioni di Nast
enlitd economica ridotta che, considerate camplessivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato?

punteggio g 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|

neulraiizzare il rischio?

§i¥ moitd éfficace =7

punteggio assagnato

Valore stimato dalla probabilita

1,00

0 = nessuna probabilty; | = improbalile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = atamente probabile,

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1:-impatto organizzativo

Rispetlo al totale del personale impiegato nel singala servizio {unita or iva semplice) comp

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se I processo coinvolge I'attivita di pia
servizi nell'ambito della stessa PA occore riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoit)

Finc a circa il 20% = 1

punteggio gnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No =1
nei confronti della PA per la tipologia di eventa o di tipologie analoghe?

punteggio assagnato, 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli avent ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collecarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
posizionelil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'arganizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di difigente di ufficlo non generale, owvero
posizione aplcale o posiziene organizzativa = 3

puntaggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto| 1,00
O!neswn‘wwaﬁnn=nw9‘nde;2-nim:3=mqia:4¢mb;s=supeﬁoﬂ
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Si consiglia ai responsabili dei servizi di procedere alla realzizzazi di eventi medi

la pubblicazione

ogni possibile strumento di evidenza pubblica.

preventiva di un bando di coo-progettazione con

enti del terzo settore o con impresari artistici. Anche se il codice dei contratti non si applica a questa fattispecie sembra utile, se non necessario, adottare




Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalitd

Punteggi

Il processo & discrezionale?

£ parzialmente vincolato solo da atti amministralivi
(regolamenti, direttive, circolari) = 4

punteggic assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento ? St

il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti
esterni =5

puntaggio assagnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Co

mporta |'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma

puntaggio assegnato

Qual & I'mpatto economico del processa? di non particolara rilievo econemico (es. borse di studic)
= =3
punteggio assegnato| 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risuttato finale del pracesso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di Hosi
entit economica ridatta che, iderats lessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
1

Criterio 6: controlli

Anche sulia base deilesperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il ischio?

Si, & molto efficace = 2

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

1,00

0 = nessuna probabilta; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = motto probabile; § = aitamente probabde.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio (unit organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di p le & impiegata nel p 0? (Se il p coinvoige lattivitd di pid|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

Fino acirca il 20% =1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=
nei confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nal corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punlaggio assagnato ]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficlo non generale, owvera
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio t 3
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nassunimpatto; 1 = marginala; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = sero; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valulazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i patrocini gratuiti si ritiene inutile ogni misura anticorruttiva. Per i patrocini onerosi, che prevedono un

particolari per quelli onerosi.

contributo a supporto dell'iniziativa si faccia

fifeirmento alle misure di cui alla scheda n. 8. Nella fissazione delle regale che stanno alla base della concessione dei patracini vanno individuate le regole




Scheda 36

Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

. i 1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

£ parzialmente vincolato dalla legge e da attl

I i i 2
| groceseo. b discezionale? amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

punteggio assagnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il risultato del processo @ rivoito direttamente ad utenti

I processo produce effetti diretti all'esteno dell'amministrazione di riferimento ? esterni =5

puntaggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No. 1 processo, coliyolge.una sda PA= 1

punteggio assagnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a

" . s
Qual & l'impatto economico del processo? etii esterni (es. appallo) = 5

puntaggio assagnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di

; i ; 5 < 4 No=1
enlila economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? i

punteggio assagnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato a|Si, coslituisce un efficace stumento di nedtralizzazione =
neutralizzare il rischio? 1

punteggio assagnato 1

Valora stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probable; 5 = altamenta probabila.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivitd di pid Fino a circa 120% =1
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe?

punteggio assegnato’ 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste adicoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

punleggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la|  Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero

posizionefil ruole che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto; 2,00

0 = nassun Impatto; 1 = marginala; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = supadore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto, 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Vanno previste vendite di beni mobill ed immobili solo se previste in appositi bandi con tutte le regole necessarie o con regolamenti che comunque
prevedano un coinvolgimento di diversi soggetti.




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Critari

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & discrezionale?

& parzialmente vincolato dalla legge @ da atti
amministrativi (regolamenti, direttive, circalari) = 2

punlaggio assagnato

2

Criterio 2: rilavanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esteme dell'amministrazione di rifeimento ?

No, ha come destinalario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntaggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di

No=1

entitd economica ridotta che, considerate e, alla fine assil lo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulls base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a|
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumente di neutralizazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,00

0= 1= 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moilo probabile; § = altamenta probable.

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita crganizzativa semplice) competente|
a svalgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge lattivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti della PA per lam ima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicali avenli ad oggetto il madesimo No=0
evento o event analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'sventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato| 5
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minora; 3 = sogila; 4 = sario; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = prababilita * impatio 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si ritiene necessario adottare misure particolari




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Critari

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

& parzialmente vincolato dalla legge e da att
amministrativi (regolamentj, direttive, circolari} = 2

puntaggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimenta del risultato?

No. il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assagnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del pracesso?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assagnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
L} ri.su\lalo fma_la dgl processo puf) essere rzggiur_mto anche eﬂenuandu_una pluralitd di operazioni di Nos1
enlit economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato?

punteggio assagnalo, 1

Criterio 6: controlli

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a)
neultralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace struriento di neéutralizzazione =
1

puntaggio assagnalo)

Valore stimato della probabilit

1,00

0 = nessun: lith; 1= 2= probabila; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compatente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Fino acirca il20% =1

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentli (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe?

punteggio assagnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubbliczti su glomali o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicalé. intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetlo riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non ganerale, owvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio g 3
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nassun impatto; 1= marginale; 2 = minare; 3 = sogila; 4 = saro; 5 = supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non siritiene necessaric adottare misure particolari




Scheda 39

Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societd, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
puntaggio assagnato 3

Criterio 2: rilevanza esterna

Si, il risultato del processo @ rivoilo direttamente ad

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? utenti esterni =5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? Si.N-procesad colnvolge/ .l g amiminietrezion] =3

punteggio assegnato 3

Criterio 4: valore economico

Comporta Vaffidamento di consideravoli vantaggi a

Qual & l'impatto economico del processo? soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il fisultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo.di controllo applicato sul processo. 8.adeguato al.

neutraiizzare ii rischio? 1 per it percafiiale apprssiiiativa 3ef 50%

punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 1,00
0= 1= 2= pocop : 3 = probabile; 4 = moito probable; 5 = altamente probabe.
v = L o

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita crganizzativa semplice) competente
a svolgere il processa (o a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assagnato [}

Criterio 4: impatlo sull'immagine

A quale livello pud collecarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruolo che 'eventuale soggstto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa? Alivelo dl.oapo dipatimenlalseraloria ganefala = §

punleggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

'Vanno distinte designazioni che prevedono un compenso dalle designazioni che invece prevedano un compenso. Maggiore & il compneso, maggiori devano
essere le misure di prevenzione della corruzione. Si tenga perd presente che il PTPCT & rivolto quasi esclusivamente a comportamenti e processi di
competenza della struttura amministrativa e gestionale e non al comportamento di organismi politici. In quest'ottica va predisposto un bando per ogni
designazione (o un regolamento) che nell'istruire I'elenco su cui I'ergano politico dovra effettuare la sua scelta, metta tutti i potenziali aspiranti sul medesimo
piano.




Scheda 40

Geslione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criter

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parziaimente vincolato solo da alti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 4

punteggio assagnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Na, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pit amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processa coinvolge una sola PA=1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato

1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato? o
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa,.il tipa di. eontrallo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? 5 3

Si, & maito efficaca= 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabifitd; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamenla probabile.

2. Vaiitazione dell'fmpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetlo al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgera il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale @ impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid servizi
nellambito della stessa PA occarre riferire 1a percentuale al persanale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analogha?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assagnato| 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi I rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organi & elevata, media o bassa?

" Alivello di capo dipartimentofsegretario generale = 5

punleggio assagnato 5
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; § = supericrs
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Questo comune si & dotato di un protocollo elettronico con cui vengono profilati i flussi documentali, le segnalazioni, anche quelle anonime o con

secretazione del mittente, sono sempre rintracciabi

tale strumento potrd prevederne I'ocquisto, anche a tal fine ...

endendo evidente eventuali omissioni o fenomeni corruttivi. [Se invece if comune non si & dotato di




Scheda 41

Geslione della leva

1. Valutazione de!la probabilita

Critari Puntaggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? No, & del tutto vincolato = 1
punteggio assagnalo, 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il pracesso produce effetti diretti all'estemo deli'amministrazione di riferimento ? No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
puntaggio assagnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

e i 3 5 i i PA=
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? No, il processo coinvoige una sola PA =1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economice del processo? Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il rsultato finale del p ) pud essere giunto anche effe y una pluralith di operazioni di NeSd
enlitd economica ridotta che, considerate ivamente, alla fine assicurano lo stesso risultata? Al
puntaggio assagnato 1

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il liﬁo di cantrollo ap;i\icato sul 'prccresso & adeguato’ a| Si, costituisce un éfficace strimefito di nedtralizzaziarie =

puntaggio assegnato 1

Valore stimato della probabilitd 1,00

0 = nessuna probabilit; 1 = improbabla; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = mofto probabile; 5 = altamente probabile.

-

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il pracesso (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge laltivita di pio) Fino a circa il 20% = 1
servizi nellambilo della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolli)

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la med tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

puntaggio assegnato 0

Criterio 4: impatte sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la

4 . . 5 : o " Alivelio dl addstto =1
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa? oo e add et

punteggio assagnato 1

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = manginale; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = serio; 5 = suparore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La leva militare al momento & sospesa, anche se in realtd |e liste devono ancora essere compilate, Non esistono fattispecie teoriche di corruzione in questo
campo.




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

punteggio assegnato!

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Sl il risultato del processo & rivolto direttamente ad
utenti esterni =5

punteggio assagnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

S, il processo cainvelge pid di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato

3

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato|

Criterio §: frazionabilita del processo

I isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofa che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

-tAnche sulla. base dell'esparienza pregressa, il tipo di contrallo applicato. sul-processo-é adeguato.a

neutralizzare il rischio? i

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna ith; 1= i ile; 2 =

3 = probabie; 4 = mollo probabile; 5 = aitaments probabile,

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispello al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del procasso di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pia servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuals al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Finoacirca Il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA a sano state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di eventa o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetlto il medesima) No=0
evento o eventi analoghi?

puntaggio assagnato 0

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di addetto = 1

punteggio assagnato 1
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impaﬂol 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La maggioranza dei prodotti dell'ufficio elettorale & totalmente vincalata e non pud prevedere episodi corruttivi, che invece si possono concretizzare, anche in

modo “pericoloso” nei procedimenti di predisposizone delle liste elettorali (autentiche di firma, certifcazioni ecc.). In questi casii dipendneti dell'ufficio
elettorale, sia quelli a cid destinati in via permanente che quelliin via straordinaria, dovranno essere controllati dai propri responsabili al fine di eseguire le

loro prestazioni solo nell'ambito dell'ufficio elettorale e solo durante 'orario di ufficio con la presenza di alt

ri dipendenti.




Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Critari

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato dalla legge e da ati
amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato|

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il pracesso praduce effetti diretti all'estemno dell'amministrazione di rifedimento ?

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti
esterni =5

punteggio assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvelge una sola PA =1

punteggio assagnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del pracesso?

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a
soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio ¢ 5
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato ﬂna_le qe\ processo pud essere mggiur}lu anche effettuando una pluralitd di operazioni di —
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio t 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla: Hase dell'esperienza pregressa, il lipo di conlrollo ai)p-:liéalh sul processo & ad'eéuator'ra‘

neutralizzare il rischio?

Si, & molto efficace = 2

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabite; 5 = aitamenta probabile,

2, Yalutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singala PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'ativita di pid
servizi nell'ambilo della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti}

Fino a circa il 20% = 1

punteggio b 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per l]a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o evenli analoghi?

punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (iivello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di addefto =1

punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; § = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulter

iormente il rischio

Le graduatorie per I'assegnazione degli alloggi popolari dovranno essere redatte esclusivamente da soggetti terzi rispetto ai dipendenti dell'ufficio. Cisi

rivolga prioritariamente alle prestazioni di esperti di comuni e agenzie autonome.




Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Critad Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionala? E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 4
punteggio assagnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? Si, il risultata del processa & rivolto diretamente ad

utenti esterni =5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i No.il ' JaPA=1
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? 0¥ proctess coltwargs i sola PA =

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni,
Qual & limpatto economico del processo? ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3

puntaggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il Aisultato finale del processe pud essere raggiunta anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotia che, considerate complessi te, alla fine assi lo stesso risultata? Mo=A
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo.di controllo applicato sul processo.# adeguato & .. .. .. . . ... Gt &
neutralizzare il rischio? i 819 mollo gifiae 275
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 1,00

0 = nessuna probabili; 1 = improbabil; 2 = poca probabile; 3 = probabie; 4 = mollo probabde; 5 = altamente probabile.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi
nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentusle al personale impiegato nei servizi coinvalti)

Fino a circa il 20% =1

punteggic assagnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronli della PA per la medesima tipologia di avento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto repulazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

: . s
evento o eventi analoghi? -vu 0

X punteggioc assagnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la Aliveilo di dirigente di ufficio nen generale, ovvero

posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

L'assegnazione dei libri di testo, gratuita o semigratuita, & assolutamente vincolata e non pub essere oggetto di corrzuione, Diverso invece il problema legato
ai processi legati all'indiziduazione e gestione dei percarsi di scucla lavoro, specie quelli per cui questa amministrazione prevede dei compensi peri
tirocinanti o stagisti. In questo caso gli accordi con le istituzioni scolastiche dovranno essere basati su procedimenti ad evidenza pubblica, premiando il merito
o soggetti svantaggiati.




Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e la sosta

1. Valutazione della probabilita

Critari Punlaggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? No, & del tutto vincolato = 1
puntaggio assaegnato 1

Criterio 2: filevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento ? No, ha come destinatarie finale un ufficio interno = 2

puntaggio assagnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il co gimento di pid ammini: ioni (esclusi i

it 3 ! : : , I processo coi PA=1
contrlli) in fasi successive per il conseguimento del dsultato? No. I processa cainvolge una sola

puntaggio assagnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta |'attribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma

Qual & l'impatto economico del processo? di non particolare rilievo economica (es. borse di studio!
P

=3
punteggio 3
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato ﬂna_la qel processo pufj essers mgglun.to anche effenuandﬂ_una pluralitd di qperazinni di No=1
entild economica ridotta che, c« campl 1ente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assagnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipb di contiollo applicato sul proceséu ] éaegualo a

neulralizzare il ischio? Si, & molto efficace = 2

punteggio assegnate 2

Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabiitd; 1 = improbabie; 2 = poco probabie; 3 = probabile; 4 = molto probabila; 5 = aftamenta probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tatale del persanale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della si gola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivild di pit Fino acirca il 20% = 1
servizi nellambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolli)

punteggio asssgnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciale sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di dsarcimento del danno No =
nei confronti dalla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni scno stati pubblicali su giomali o riviste articoli avent ad oggetta il medesimo
evento o eventi analoghi?

punlaggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

A ¥ N s i g 4 Ivello di collaboralore o funzionario = 2
posizione/ll ruolo che I'eventuale soggetto rivesta nell'organizzazione & elevata, media o bassa? Alsilorcola unzion

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto| 2,00

0 = nassun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = saro; 5 = suparom

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 6,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Questo processo pud essere assimilato a quello sulle sanzioni del CDS qualora gli ausiliari del traffico siano dei dipendneti pubblici; quando invece sono del
dipendenti di gestori delle aree parcheggio e non abbiamo la qualifica di incaricato di pubblico servizio, nei p d i convenzionali con cui si
assegnano dette aree, andrd compiutamentre definito il loro ruolo e soprattutto i controlli a loro carico.




Scheda 46

Gestione del reticolato idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincelalo solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il risultato del processa & rivalto direttamente ad
utenti esterni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coir i y di pid ammini joni (esclusi i
contralli) n fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA =1

punteggio assegnato’

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto econamico del processa?

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estern],
ma di non particolare rilievo ecoromico (es. borse di

studio) =3
punteggio assegnato| 3
Critario 5: frazionabilita del processo :
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate cc i te, alla fine assi lo stesso risultata? to 1
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla -base dell'esperienza pregrassa, il tipo di controllo applicato sul processo. & adeguato a| .

Si,"® miolto efficace = 2

puntaggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,00

0= nessuna probabilit; 1 = improbabile; 2 = poco probatile; 3 = probabile; 4 = mofto probabile; 5 = altamente probabile,

Z. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al talale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pio servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi coinvolti)

Fino a circa i1 20% = 1

puntaggio assagnato! 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collecarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

puntaggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessunimpalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = seria; 5 = superior
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Mentre I'approvigionamento idrice per usi domestici non risulta particolarmente problematice, ci possono essere dei profili di criticita nel campo
dell'approvigionamento idrico per usi agricoli ed industriali e per la gestione dei pozzi privati. La ferraginosita delle norme nazionali e regionali e I'oggettiva
difficoltd dei controlli consigliano massima attenzione sui procedimenti di autorizzaizone dei prelievi e degli scarichi. Sarebbe utile la predisposizione di un
regolamento comunale che partendo dalla normativa nazionale e regionale indichi le funzioni e le responsabilita dei vari uffici.




Scheda 47

Affidamenti in house

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? & parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3
punteggio assegnato! 3

Criterio 2: rilevanza esterna

8, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti

Il processo produce effetti dirett all'estemo dellamministrazione di riferimento ? esterni =5

Puntegg g9 §

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un precesso complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i

: - 2 o : , il process: =1
controlli) in fasi successive per il conseguimente del risultato? Maille 0 calmyolge una sola Py

punteggio assagnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a

i . o
Qual & limpatto economica del processo? soggettl esterni (e, appallto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio §5: frazionabilita del processo

Il fisullato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di

i el . I 2 No=1
antith economica ridotta che, comp , alla fine assicurano lo stesso risultato? =

punteggio 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esneriénza pregressa, il tipo di controllo applicato sul bmceéso & adaguato a

4 STl i, In minima parte =4
neutralizzare il ischio? Sma A

puntaggio assegnato, 4
Valore stimato della probabilita 2,00
0= 1= 2= poco probabile; 3 = probabile; 4 = maito probabila; § = altamenta probabie.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compatente
a svolgere il processo (o la fase del pracesso di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvaolge [attivita di pid Fino a circa il 20% = 1
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (difgenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicali su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), awvero la

b y : N ¢ : % livello di dirigente d'ufficio le=4
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? A dirigente dufficio general

punteggio assagnato 4

Valore stimato dell'impatto 2,00

G=nnssunhmem;1=mg‘nall;2=ﬂnora;3=wwn:4=saﬂo:5!supem

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Nel caso di affidamneti di gestioni di questo tipo, si provveda sempre sulla base di procedimenti ad evidenza pubblica e si sposti l'individuazione delle
caratteristiche potenziali degli affidatari, in termini di economicitd e funzionalit, dalla fase decisionale a quella di programmazione. In questo mado i
responsabill dei servizi avranno poco margine per affidamenti discrezionali.




Scheda

48

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & discrezionale?

£ atamente discrezionaie = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: ritevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rferimento ?

Si, i isuMtato del processo & rivollo drettamente ad utent
esterni =5

punteggio assagnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinw
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

di pit i (esclusi i

No, il processo coinvolge unasola PA= 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processa?

Comporta lattribuzione di vantaggi a saggetti estemi, ma
dinon particolare riievo economico (es. borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risul!atp ﬂnrara del processo pud essere raggiunto anche aﬂemaqda una pluralita di operazioni di entita| iy
ecanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il Aschio? o = . S . S X

8i, per una percentuale approssimativa del 50%_: 3

puntaggio assegnato

3

Valore stimato della probabilitd

3,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabi'e, 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = aitamenle probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita o tiva i
swolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impie nel p ? (Se il p coinvolge l'attivith di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Implegato nei servizi coinvolt)

) e

Fino a circa 120% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono shte pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analegha?

punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giernali o riviste articali aventi ad eggetio il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero la posizionelil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di difgente di ufficio non generale, owero
posizione apicale 0 posizione organizzativa =3

punteggio assegnato, 3
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessunimpalia; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 6,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

annullate, revocate o per le quali si decide di non procedere con il ripristino ambientale.

Il controllo del territori pud essere paragonato alle verifiche degli abusi edilizi di cui alla scheda 17 e dunque due sono le direttive per la riduzione del rischio.
La prima fa riferimento agli agenti e tecnici che accertano, sul territorio, gli abusi e le violazioni alla narmativa ambientale. Detti funzionari dovranno sempre
Joperare almeno in coppia al fine di testimoniare reciprocamente I'integriti dei propri comportamenti, La seconda misura & inerente al processo

| sanzionatorio che deve essere progressivamente sempre pill informatizzato e rendere automatico ogni passaggio, specie per quelle sanzioni che vengona







